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Hirdetések díjszabály szerint.

Agrárismus és merkan- 
tilismus.

Alapos kilátás van arra, hogy egy 
nagy probléma nyer megoldást. Ez az 
agrárismus és merkantilismus érdekeinek 
összeegyeztetése. Nemcsak közgazdasági, 
de társadalmi életünk megújhodását is 
várjuk e két érdek egybeolvadása által, 
melyeket a haladó korszellem irt a 
zászlójára.

Ennek a két érdeknek a barc-z az, 
mely fél Európa gazdasági politikáját 
mozgatja s ebben a harezban már vagy 
tizenöt esztendeje benne van Magyarország 
is. Az agráriusok tizenöt esztendő óta 
szakadatlanul vívják a merkantilismus 
hatalmas bástyáit, de a harcz ezeket a 
bástyákat nem ingatta meg. A kiegyezés 
óta harminczegy esztendőn keresztül ez 
volt a magyar nemzet gazdasági vezérelve:

Magyar ipart és kereskedelmet kell 
teremteni.

Megmaradtunk ugyan földmivelő or­
szágnak, mert hisz a földből éltünk min­
dig, de amit tettünk újat, amit áldoztunk 
nagyot, azt mind a merkantilismus oltá­
rán helyeztük el.

Részrehajlás és rosszakarat volna, ha 
azt állítaná valaki, hogy ennek a czéltu­
datos és harminczegy éven át következe­
tes munkának nincsenek meg e nagy­
szabású hasznos eredményei. Az eredmény 

8zembeötlő mindenütt. Remek vasúti

hálózatunk hatalmas kereskedelmünk és 
gazdaságunk tényezői között első helyen 
álló gyáriparunk van. Mindezek hatvá­
nyozott mértékben vannak meg most, 
mint voltak a kiegyezés előtt. Uj egész­
séges lüktető életet teremtettünk meg s 
Magyarország a művelt nyugat nemzetek 
mellé sorakozik.

Ez a merkantilismus diadala Magyar- 
országon.

De erőnk felosztásában nem tartottuk 
be a kellő arányt. A merkantil érdekek 
ápolása elterelte a figyelmet Magyarország 
létének tulajdonképpeni és természetes 
alapjától, a földtől. Óriási érdekei vannak 
a földnek, egy modern ország gazdasági 
politikájának felét az őstermelés foglalja 
le. S ebben a tekintetben az elmúlt 
harminczegy esztendőn keresztül nem 
voltunk modern ország.

S nem az volt a főbaj, hogy nem 
részesítettük kellő ápolásban és állami 
kedvezményben a földmivelést, hanem 
inkább az, hogy a földet némely főte­
kintetben a merkantilismusnak rendeltük 
alá. Nem egy törvényt, nem egy kormány- 
intézkedést. nem egy közérdekű újabb 
intézményt Jetig át az a szellem. Amellett, 
hogy kiváló gondoskodás tárgyát képezte 
a földmivelés mesterségének javítása, a 
földmivelésre alkalmas területek szaporí­
tása, a föld produktumainak értéke­
sítése a merkentilismustól lett függővé 
téve. Ez az utóbbi pedig gyakran érde­

melte ki azt a szemrehányást, hogy 
helyzetet a maga előnyére aknázza ki. 
emellett óriási s évről évre növekedő 
adóteher nehezedett a földre, aránylag 
jóval nagyobb mint a kereskedelemre s a 
gyáriparra.

Ezek ellen jaj dúltak fel és léptek a 
síkra az agráriusok. Jogos, szükséges ez 
a harcz, de hogy nem tudták egy csa­
pásra a közvéleményt a maguk részére 
hódítani, annak az agráriusok karezmodora 
az oka Ebben a tisztán gazdasági küz­
delembe olyan szempontokat vettek bele, 
amelyek részben fölöslegesek, részben a 
társadalmi békés együttélés tekintetében 
ellenszenvesek voltak. Azt a hibát követ­
ték el a magyar agráriusok, hogy betű­
ről betűre átvették a német agráriusok 
programmját. A junkerek mintájára szer­
vezkedtek és viselkedtek a közélet fóru­
main. Német példa pedig nem vonz 
Magyarországon; évezredes történetünk 
bizonyítja ezt.

Sok a jó, hasznos és üdvös az agrá­
riusok programmjából, de német elfo­
gultság és a junker gőg ostyájába gön­
gyölítve a magyar nép nem veszi be ezt 
az orvosságot. Hogy az agrárismus nem 
tudott eddig nálunk érvényesülni, annak 
az is az oka, hogy féktelenül rontott 
neki a merkantilismusnak, valósággal el 
akarta tiporni. Már pedig a magyar mer­
kantilismusnak olyan számos közhasznú
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A „NISSANT*.
(Folytatása és vége.)

Ez olyan horog féle a melyre szívesen 
akadnak nézők — bár drágán adják meg az 
árát —.

A chambre separékről és a bal mobilékról 
nem tartom alkalomszerűnek ezúttal beszelni, 
8 igy ezt máskorra halasztóm.

Tova balra haladva, a mouliutől setét 
zöld lámpásokkal világított furcsa kis házi­
kóhoz jutottunk. Gyászportás áll előtte s minden 
érkezőt őszinte részvétének kifejezésével fogad. 
Hosszú fehér szakáilu öreg ez talpig mély 
gyászban. A falak fekete gyászposztóval be­
vonva. Pompes funébres kocsik egészítik ki a 
furcsa képet. A belépőt néhány halottmosó 
szomorú kórussal fogadja : „szerencsétlen 
h a land ó, ki még mindig élsz, v á- 
laszd ki koporsódat és feküdj bele“. 
Koporsókkal vau az egész terem teli egyszerű 
deszkakoporsókkal fekete posztóval lebontva. 
Kecskelábakon álló koporsók elé ülünk le, 
frissen hányt hantokra. E közben gyászkorust 
énekelve, közéig egy morguebeli öltözetű

ember, aki mély bosszús hangon kérdi, miféle 
itallal akarjuk a még bennünk lakó lelket tar­
tani. Sört koponyákban, fekete kávét lábcson­
tokban hozzák a vizet köpőládákban. Szóval 
kellemes menti! Csakhamar megtelik a tág- 
terem a kiszolgáló halottmosók folytonos 
gyászgajdolásaik mellett, mire hirtelen nagy 
robbanásszerű zajjal földöntúli hangok kísé­
retében ördögi setét lesz a terein, nem ide­
geseknek való mulatság ez. Czikkázó villám­
lásokkal vegyest, a falon nagyon érdekes ké­
pek válnak láthatókká. Csakhamar a képeken 
lévő emberek elhalváuyodnak, és lassan-lassan 
annyira lefogynak, hogy csak csontvázaik ma­
radnak meg. A legérdekesebb kép a szom­
szédos Moulin rouge egyik jelenetét ábrázolja, 
a mint a bal mabile alkalmából a legnagyobb 
orgiák folynak. Egyszerre csak azon vesszük 
észre magunkat, hogy a szép telt idomok 
helyén rut csontvázak járják a kankánt, köz­
ben csontzörgés és más hasonlóan kellemes 
hangokkal tarkítják ez amúgy is kellemes 
látványosság izgató voltát. Majd megnyílik egy 
kripta; pincze bűz üti meg az ember orrát, 
jobbról is balról is csontok, koponyák, koporsó­
darabok, s a halavány zöld sziliben pislogó 
egy szál lámpás még borzalmasabbá teszi e 
helyiséget. Ismét koporsókra ülünk. A kripta­
szerű odú, a színpad, a mely sírásók tanyája.

Epen bantuinak egy sirt, hoznak egy koporsót, 
majd egy folyton humorizáló ipse a közönség 
köréből kér valakit fel, hogy feküdjék a nézők 
szeme láttára a koporsóba. Hogy belefekszik 
elhalványodik, és néhány perez múlva csak a 
csontváza látszik inár, viszont ismét lassan- 
lassan visszanyeri régi alakját és csodálkozva 
hagyja el kellemetlen fekvő helyét. Tükörrel 
csinálják az egészet nagyon ügyesen. Magain 
is belefekiidtem a koporsóba, de nem vettem 
észre semmit sem, bármi ti t is figyeltem. Egy 
másik kriptába érve, újabb tükörmutatványokkal 
kedveskednek, a melyek azonban már csak 
absolut korú hölgyeknek, vagy kiszolgált ob- 
sit s buszárkáplárokuak való látványosság. De 
ezt is elég humorral csinálják, úgy hogy szí­
vesen néztük végig.

A sötétségbe való érkezéskor mindenki 
mellé állítanak két kis viasz gyertyát, s a 
mikor a gyertyácskák kialusznak, le kell fizetni 
a csekély 65 czentimet kitevő „consommation“ 
dijját, természetes, hogy még egy francba 
bele kerül a különböző „pourbour“ mert a 
franczia humorizálása közepette is nagyon 
komolyan veszi a dolgot baksisok ügyében, 
talán még inkább mint a baksivevósrőí 
hires olasz.

D’Amant Leó.
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alkotása van, melyeknek lerombolása 
egyenértékű a nemzet megkárosodásával.

Ebben a helyzetben csak egy útja 
van a nemzet gazdasági boldogulásának : 
az arany középút.

A merkantilismus és agrárismus ér­
dekeit össze kell és lehet is egyeztetni. S 
ez az igazi. A kereskedőnek és gyárosnak 
éppen úgy mint a kis gazdának és föld- 
birtokosnak meg kell adni a magáét. A 
földet és a vállalkozást összhangba kell 
hozni és egyaránt kell istápolni. Arányosan 
és igazságosan.

A merkantilismus és agrárismus prob­
lémájának megoldása immár égető szük­
ség: Nemcsak gazdasági bajaink orvoslását 
várjuk tőle, hanem a szocziális bajainkét is.

Újdonságok.

!;

(Törvényhatósági bizottsági közgyűlés.)
A városi törvényhatósági bizottság 1900. évi 
április hó 5-én délután 4 órakor a városház 
nagytermében közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: 1.) Földmivelésügyi miniszteri 
rendelet a gazdasági raunkásközvetités szer­
vezése tárgyában. (Prof.) 2.) Országos törvé­
nyek meghirdetése. (Dr. Marcz.) 3.) Polgár- 
mesteri jelentés a közigazgatás menetéről. 
(Dr. Marcz.) 4.) Győr sz. k. város közönsé­
gének átirata a városok kongressusa ügyében. 
(Prof.) 5.) A bíráló választmány jelentése a 
törvényhatósági bizottsági tagválasztások tár­
gyában. (Prof.) 6.) A pénztárvizsgáló bizottság 
jelentése a pénztárak megvizsgálásáról. (Prof.) 
7.) A gazd bizottság véleményes jelentése a 
városi közös laktanyára vonatkozó építési 
munkálatok és szállítások végleges elszámo­
lása tárgyában. (Prof.) 8.) A gazd. bizottság 
véleményes jelentése az újvidéki gör. kath. és 
izraelita hitközségeknek ismétlő iskoláik fen- 
tartására segély engedélyezése iránti kérvényei 
tárgyában. (Érti.) 9) A gazdasági bizottság 
véleményes jelentése Berezeller Lipót másod- 
mérnöknek, Kungl Ádátn közgyámnak és Paitz 
József pénztári ellenőrnek lakbérük felemelése 
iránti kérvényei tárgyában. (Prof.) 10.) A gaz­
dasági bizottság véleményes jelentése a városi 
kezelő- és segédszemélyzetnek illetményeik 
felemelése iránti kérvénye tárgyában. (Prof.) 
11.) Deutsch Kálmán kereskedelmi ügynök 
kérvénye a községi kötelékbe való felvétel 
iránt. (Marcz.) 12.) Peiner Jánosné szülésznői 
oklevelének meghirdetése. (Dr. Marcz.) 13.) 
Városi alkalmazottaknak szabadság és fizetési 
előleg iránti kérvényei. (Prof., Dr. Marcz.)

(Előleges sginházi Jelentés.) Alulírott 
színigazgató mély tisztelettel értesítem Újvidék 
sz. kir. város és vidéke nagyérdemű közön­
ségét, miszerint a vidék legjobb erőiből szer 
vezett elsőrangú színtársulatommal és saját 
zenekarommal 1900. évi husvét vasárnapján 
előadásaim sorozatát megkezdem. Igazgatósági 
és müvezetőségi személyzet: Somogyi Károly 
igazgató és főrendező; Bállá Kálmán. Peterdi 
Sándor, Szilágyi Dezső és Pintér Imre szak­
rendezők. Erdélyi Miklós titkár; Dellin Henrik 
karnagy és ifjú Ságliy Zsigmond ügyelő. Mű­
ködő személyzet: Férfiak: Arday Atilla, Bállá 
Kálmán, Bognár János, Bérczy Gyula, Erdélyi 
Miklós, Erdélyi Sándor, Gaidzsinszki Pál, Sz. 
Koháry Pál, Miksay Emil, Madass Pista. Pintér 
Imre, Perényi József, Peterdi Sándor, ifjú 
Saghy Zsigmond, Somogyi Károly, Sándory 
Kálmán, Szarvasi Sándor, Szilágyi Dezső 
Szilágyi Ödön és Pécsi Ede. Nők: B. Csik 
Irén. Borsódy Boriska, B. Horvát Irma, Forrai 
Ferike, Erdei Berta, Egyed Lenke, Egyed 
Maigit, Kéry Jolán, Lányi Edith, Kovács 
Mariska, P. Szép Olga, D. Tihanyi Katicza, 
Tóvári Anna, Sz. Koháryné, Somogyiné Na<ry 
Julia, Sz Fojtényi Róza, Szohner Olga és 
Szilagyiné Mariska, berencz József fóruhatár* 
nők, Horváth József főkellékes 3 segéddel, 
Vraoits Tódor színházi fodrász, Deutsch József 
es Kovács János színházi alkalmazottak.

Műsorom felöli a fővárosi színházak összes 
nevezetesebb színdarabjait u. in.: A kis szö­
kevény, A bolond, Napoleon öcsém, Kurucz 
furfang, Első vihar. Házi béke, Szép Helena 
(uj betanulással). Névtelen levelek, Talmi 
herczegnő, Varázsgyűrű, Kleopatra, Vándor 
madár, Virágcsata, Dr. Szeleburdi, Egy ügyvéd 
első pőre, Kertészleány, Orpheus a pokolban, 
Ember tragédiája, Szép Méluzina stb. Bérlet 
hirdetés. Van szerencsém Újvidék n. ó. közön­
ségét tisztelettel értesíteni, miszerint 20 elő­
adásra bérletet nyitok a következő árak 
mellett. Páholy (20 előadásra) 60 frt. Zsölle 
(20 előadásra) 16 frt. Támlásszók (20 elő 
adásra) 12 frt. a bérlet eszközlését tekintetes 
dr. Nemes Sápdor ur volt szives elvállalni. 
Nagyérdemű közönség! A midőn előleges 
jelentésemet Újvidék szab. kir. város müértő 
közönsége elé bocsátom azon szerény remény­
séggel teszem azt, miszerint elsőrangú szín­
társulatom összevágó, pontos előadásaim által 
a n. é. közönség tetszését, szeretetét és ismert 
hazafias pártfogását megnyernem sikerülni 
fog. A midőn is magamat s színtársulatom 
minden egyes tagjait pártfogásába ajánlva, 
vagyok és maradok mindig kész hivök Somogyi 
Károly színigazgató.

(Eleven Újság.) Vasárnap este folyt le 
az „Eleven Újság-1 fényesen sikerült előadása 
Az előadás kerekdedsége, a rendezés ügyes 
sége és a kiállítás pazar volta mindenfelé kelle 
mes benyomást gyakorolt. Az előadók mind 
egyike derekasan tett ki magáért, és annyi 
tapsot arattak, hogy örömest emlékezhetnek 
majd vissza ez est sikerére. Az előadást táncz 
követte, mely a hajnali órákig tartott.

(JégesŐ-lÖVÖldÖZéS.) A Pétervárad és 
Kamenicza közt fekvő szőllők tulajdonosai 
közösen két oly ágyút állítanak fel. melylyel 
a jégesőt lőni lehet. 8 igy aligha lesz a jelzett 
vidéken jégeső, ami ott eddigelé mindennapos 
dolog volt.

(Olcsó széna.) Novák Antal s András és 
Kollár Vilmos satrinczei lakósok tegnapelőtt 
reggel szénát kínáltak Singler Miklósnak, a 
„Szt.-István“ bérlőjének, a ki azt olcsó pénzen 
meg is vette. De csakhamar kiderült, hogy a 
széna lopás utján Schaffer Antal Golubinczén 
levő Jancsipusztájáról került, a ki is a tettesek 
ellen a feljelentést megtette. A széna-szállítók 
beismerik tettüket és szegénységükkel véde­
keznek.

(Elkobzott laska.) Lederer Lipót temerini 
lakos asztalosmester megakarta lepni helyben 
lakó Böhm Bernát rokonát 25 kilogramm te­
merini laskával. Minthogy ez az 1889 ben 
kiadott kereskedelemügyi miniszteri rendeletbe 
ütközik, elkobozták a pászkát és Lederert egy 
fo,int pénzbüntetéssel sújtották.

(Tilos a Volta-kereszt I) A belügyminiszter 
megtiltotta a Volta-kereszt árusítását, mert 
bőrbetegségeket idé elő.

(Tolvaj pinczér.) Zomborból írják: Az 
Elefánt szálloda Kuntics József nevű ételhordó 
pinczérjét a vizsgáló biró tegnap d. e. letar­
tóztatta. Egy bál alkalmával együtt mulatott 
Gajdos Pistával, a Vadászkürt egyik főpinczér- 
jével és miután reggel felé alaposan elgyen­
gültek, hát közös elhatározással egy szobába 
térték nyugalomra. Alig, hogy Gajdos alomba 
merült hát Kuntics felkelt, kihúzta Gajdos 
vánkosa alul annak 230 írttal telt pénztárczáját 
és azonnal Szegedre utazott. Gajdos felébred­
vén, a midőn tározójának az eltűnését észre­
vette, rögtön tisztában volt a helyzettel és 
Kuntics után sietett, akit is Szegeden egy 
kétes hirü) társaságban vig mulatozás között 
talált Kuntics a lopást habozás nélkül beval­
lotta és az időközben eldorbézolt összegről 
váltót állított ki azzal, hogy nemsokára fizet. 
Az idő múlott, Kuntics azonban nem fizetett, 
ennek folytán Gajdos őt lopás miatt feljelen­
tette. Így került a dutyiba.

(Gyilkos férj.) Vadállati kegyetlenséggel 
gyilkolta meg Panyák Ádátn turiai lakos a 
feleségét, mert az asszonyt szájába vette a 
falu és a férfi hitt a rágalmaknak. Két éve 
éltek már együt a legjobb egyetértésben, mikor 
az asszonynak gyermeke született. A gyermek

születése után azonban elkezdtek suttogni a 
szomszédok s volt olyan is, ki nyíltan meg­
mondta Panyáknak, hogy mit tartanak a fele­
ségéről. Ez időtől kezdve kitört a háborús­
kodás a háztartás között. A napokban Panyák 
jól beborozott a korcsmában s csak éjszaka 
ment haza. Az udvaron magához vett egy 
baltát s a mint a szobába belépett, neki esett 
alvó nejének a fejét ketté hasította. A ször­
nyeteg aztán a bölcsőben fekvő két hónapos 
gyermekének fejét is szétütötte. Azután, mint 
a ki dolgát jól végezte, megmosta kezeit s 
felment a padlásra aludni. A csendőrség kora 
reggel ott fogta el a szörnyeteg férjet a pad­
láson, hol még akkor is javában aludt.

(Megmérgezett férj.) Felháborító esetről 
kell hirt adnunk. Ó-Becsén is követőre talált 
a vásárhelyi és zsebelyi méregkeveró asszonyok 
undok példája. Bálint Mihálynénak hívják azt 
az asszonyt, a ki állatias elvetemültséggel ölő 
mérget adott be orvosság helyett férjének, 
hogy azt eltávolítsa oldala mellől. Bálintnó 
nem nagyon szerette az urát, az nyílt titok 
volt. A kikapós menyecske sokszor czivódott 
férjével, de az ember — bár tudta hogy fele­
sége érdemeden rá — híven szerette a bűnös 
asszonyt, a ki végre is elhatározta magát a 
legnagyobb bűnre: saját férjét megölte mé­
reggel. A mérgezést dr. Szászy István közs. 
orvos fedezte fel, a kit gyógykezelés végett 
hívtak előzőleg a beteghez. Már a megbete­
gedés jelei gyanúsak voltak és mikor rá hét­
főn meghalt Bálint gyanús körülmények 
között, még inkább megérlelődött az 
orvosban a feltevés, f hogy itt mérgezés 
esete foroghat fönn. Éppen azért feljelentést 
tett és kért vizsgálatot. Dr. Polluer albiró és 
két orvos közbejöttével hétfőn délután 
felbonczolták Bólintott és nyilvánvalóan meg 
lett állapítva a mérgezés. Ezek alapján a bí­
róság kiadta az asszony ellen a letartóztatási 
parancsot. A gyászt és fájdalmat színlelő asz- 
szony kikisérte a temetőbe az urát; de a mint 
a temetőből távozni akart, ott nyomban le­
tartóztatták a csendőrök és bekísérték a já­
rásbírósághoz.

Irodalom.
„A KERT“ f. év április hó 1-én megjelent 

7. számának tartalma: Konyhakertészet, Zádor 
Gyula: Mikor sikerül a korai veteményezés ? 
Susanne Toison: A „Petit Pois“ berakása és 
elkészítése asztalra. Gyümölcsészet. Angyal Dezső : 
Hedelfingeri óriás cseresznye. Liebbald Béni: 
A Bismark-alma. Diszkertészet. Weisse V.: 
Igen szép konifera. Mautliner Ödön: Centaurea 
imperialis. Tárcza. R. H. B.: A platánfa bűnei. 
Baromfiak. Hreblay Emil: A baromfiak beteg­
ségei. Méhészet, Binder: Melyik kaptár a leg­
jobb? Faiskola. Wagner János: A fák sérülései 
és következményeik. Közelről és távolról. Egy 
óriás birodalom baromfitenyésztése. Gyógy- és 
iparinövények. Dr. Rodiczky Jenő: A len. Gép- 
és eszközleltár. Vitályos: Amerikai alma- és 
burgonya-kas. Világszemle. Hirek: Megfagyott 
melegágyak. — Szőlőszeti kísérleti állomás a 
fővárosban. — A londoni királyi kertészeti tár­
sulat. — Khinai fák a királyné emlékére. — 
Szőlővesszők gyors szállítása. Apró szakközle­
mények : Hol vágjuk le az oltóvesszőt. A kel­
félék golyvásodása. — A földi bolha csapás. — 
Egy magastörzsű Diels vajkörtefa. — Jól telelő 
futó rózsák. — Öntöző kannák javítása. — Gyü­
mölcsfa ültetés. — A palántázásról. — Teljes 
törpe napraforgó. — Az enyhe időjárás. — Vér- 
tisztitó konyhakerti növények. Szerkesztői üze­
netek. Színes műmelléklet: Hedelfingeri óriás 
cseresznye. Fametszetek: „Petit. Pois“ borsó. 
Picea Pungens var. Fürst Bismarck. Centaurea 
imperialis. Császár-búzavirág. Gravenhorst-féle 
ives kaptár. Gyökérrothadás. A len. Amerikai 
alma- és burgonya-kas.

Az Ország-Világ uj negyedéve. Április 
l-ével az Ország-Világ, Magyarországnak e leg­
régibb képes hetilapja uj előfizetést nyit. HétrŐl- 
hétre az aktuális eseményekről képben és Írás­
ban megemlékezve, az irodalom legkiválóbb 
képviselőinek verseivel és novelláival, regény-
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mellékletével. Az Ország-Világ már rég meghó­
dította a magyar olvasó közönséget, mely mind 
tömegesebben siet támogatni e kiváló újság tö­
rekvéseit. A múlt héten az Ország-Világ Stefánia 
trónörökös asszony menyegzőjéről közölt számos 
szép illusztrácziót, e héten pedig az angol-búr 
háborúból mutat be több szép képet és Verő 
György népszerű uj operettjéből, a Kleopátrából 
közöl egy szép zeneszámot. Az Ország-Világnak, 
melynek szerkesztését Váradi Antal a kiváló 
poéta vezeti, Jókai Mórral az ólén, munkatársa 
minden magyar iró. Karácsonykor díszes kiállí­
tású irodalmi almanakkal kedveskedik olvasóinak, 
az idei almanak díszben, kiállításban felül fogja 
múlni az eddig sokat dicsért almanakokat is. 
Az Ország-Világ előfizetési ára 4 korona negyed­
évre, a kiadóhivatal, mely Hold-utcza 7. sz. alatt 
van, kívánatra mutatványszámot ingyen küld.

Közgazdaság.
Vetőmagvak, (Manthner Ödön tudósítása.)

Az üzlet menete o lefolyt héten rendkívül 
élénk volt. A készletek már tetemesen megrit­
kulnak, ami egyrészt az illendő árjegyzéseknek, 
másrészt azon körülménynek tulajdonítandó, 
hogy az évadnak kétharmada lezajlott már és 
az utolsó harmad küszöbén mindenki arra tö­
rekszik, hogy még e megfogyott készleteken is 
túladhasson és ennélfogva még árengedményektől 
sem zárkózik el.

Vörös lóherére nézve egy újabb szo­
morú tünetről kell beszámolnunk, amennyiben a 
gazdának az idén nem csak az amerikai, hanem 
a régi franczia lóheremag ellen is védekezni 
kell. Ugyanis úgyszólván a legutolsó órában 
jöttek rá, hogy az idén 6—8 esztendős franczia 
lóhermag kerül Baranya, Somogy és Zala me­
gyékben forgalomba, még pedig olyan, mely 
csak tized részben csírázik és ugyancsak nem 
fogja megérthetni némely gazda, miért van az, 
hogy sűrű buja hereállomány helyett kopárok a 
heretáblái. Mint hírlik, az ilyen áruból nagyobb 
szállítmányok el fognak az északibb fekvésű 
megyékbe is kerülni.

L u c z e r n a. Az ebbeli forgalom igen élénk 
volt, főképen a franczia luczerna magnak volt 
nagy kelete; mert mint tudjuk, ennek nem csak 
igen szép a szeme és szilié, hanem oly alacsony 
az ára is, mint sok év óta nem volt.

Bükköny már szűkön van.
Baltaczimnek jó kereslete volt, néhány 

tétel 12—13 írton kelt el.
M uharnak fogyó készletek mellett, ára 

emelkedik.
Taka r mányrépa m a g. A szükségletnek 

még minden fajtából eleget lehet ez idő szerint 
•tenni, a forgalom e lefolyt héten is igen tete­
mes volt.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Buda­
pesten értve:

Vörös lóhere.........................71—76 frt.
Luczerna............................. 44—50 „
Baltaczim.............................12—13 „
Muhar.................................7~71/a „
Bükköny............................. 7i/4-71/2 „
Az Első leánykiházasitási egylet m.

SZ. márcz. hó 25-én tartotta Schwarcz Ármin 
elnöklete alatt számos tag jelenlétében XXXVII-ik 
rendes közgyűlését. Az évi jelentésből kivesszük, 
hogy az 1899. kezelési óv kedvező és ered- 
ménydus volt amennyiben 14271 jutalékrész 
lett ujjonan beírva mely tekintve a múlt. évi 
általános rossz gazdasági viszonyokat, kielégítőnek 
mondható. A belépett tagok, valamint a beirt 
kedvezményezettek túlnyomó számban a legfia­
talabb korosztályokhoz tartoznak. Bizonyítja ez, 
hogy az intézet az uj beiratkozásokkal fiatal, 
életerős elemet nyert. Az 1899. év bevételei
2030452 korona 96 fillérrel minden ezimletnél, 
tetemes emelkedést mutatnak. A kiadások 
864882 korona 18 fillért igényeltek, mely ösz- 
szegből különösen kiemeljük a nászjutalék fejé­
ben történt kifizetéseket 529750 korona 76 fil­
lérei. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett 
javára, melyek kövött 19 árva volt, oszlik meg. 
A legkisebb nászjutalék 600 korona, a legne- 
gyobb 10360 korona volt. Az évi bevételi több­
letből 1000286 korona 76 fill, a methamatikai

díjtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120372 
korona 78 fillérre emelkedik. Az alapszabályszerű 
javadalmazásoknak eleget téve a nászjutalék fel­
emelést alaphoz 82642 korona, a külön tarta­
lékhoz 33056 korona 80 fillér és a hivatalnoki 
nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltatott. A mérleg 
főösszege 5824869 korona 20 fillér ez 1610943 
korona 82 fillér tartalékbetétben, 1792811 korona 
elsőrendű záloglevelekben továbbá két intézeti 
házban, melyek 15114 korona 48 fillér leírása 
után 1496353 korona 78 fillér értékben vannak 
felvéve, végre saját kötvényekre adott kölcsö- 
nökben, kint levő díjkövetelésekben és pénzkész­
letben nyeri fedezetét. A közgyűlés az évi je­
lentést és mérleget tetszéssel tudomásul vette és 
a felügyelő-bizottság indítványához képest az 
igazgatóságnak a felmentvényt megadta. A jegy­
zőkönyv hitelesítésével Steiner Ferencz és Rátfay 
Károly urak bízattak meg. Miután még Krisz- 
tinkovich Béla főmérnök szövetkezeti tag indít­
ványa, hogy az igazgatóságnak, kölönösen Schwarcz 
Ármin elnöknek, a felügyelő bizottságnak jegy­
zőkönyvileg köszönet, és elismerés szavaztassák 
egyhangúlag elfogadtatott, következett az uj vá­
lasztás. az igazgatóságban Schwarcz Ármin, 
Kohn Károly, Dr. Wittmann Mór, Dr. Reich 
József, Eisler József, Herzfcld Zsigmond, Tsuk 
Sándor és Kolm Arnold hat évi időtartamra 
közfelkiáltással újból választattak. A felügyelő 
bizottságba szintén közfelkiáltással Dr. Alexander 
Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Héger József, 
Wertheimer Albert, Weil Dávid I. és Seifensieder 
József (uj) egy évi időtartamra lettek megvá­
lasztva. Ä közgyűlés kívánságának megfelelve 
az elnök ajánlatára a visszalépett választmányi 
tagok ismét s Dietz Miksa, Lachnit János, 
Leichtner Benő, Pluzsinsky József és Steiner 
Ármin mint uj tagok választattak meg.

Kiadó laptulajdonos :
dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Grand Hótel Mayer:

Cservényt József vállalkozó Palánka.
Suráuyi Gyula mérnök Visegrád.
May Manó fényképész Budapest.
Braun Jakab gyáros „
Fürth Rezső kereskedő „
Kornis Emil kereskedő
Bechwald Salamon kereskedő Mitrovicz.
Rózsa Benő kereskedő Szeged.
Mikits Emil kereskedő Temesvár.
Sehlezinger Jakab kereskedő Zimony.
Keppich Sándor kereskedő Budapest.
Sáudor Vilmos utazó Budapest.
Berliner Károly utazó „
Czimiuer Gyula utazó Bócs.
Bauer József utazó Budapest.
Gottlieb Adolf utazó Bécs.
Österreicher Robert utazó Bóes.
Schwartz Sigfried utazó ,
Horczeg József utazó „
Immorgut Ede utazó ,
Grosz Adolf utazó Budapest.
Bettelheim Bódog utazó Budapest.
Marosi János utazó Bócs.
Pasevits Ödön utazó ,
Littauor Miksa utazó „
Nemes Zsiga utazó Zágráb.
Barda Zsiga utazó Bécs.
Kulman József utazó Bécs.
Sigler Béla utazó Fehérvár.
Bradel János utazó Bócs.
Schultz Márton utazó Bécs.
Beck Károly utazó Kecskemét.
Mauthnor Jguácz utazó Triest.
Bergor József utazó Budapest.
Buchsbaum Adolf utazó »
Sándor József utazó ,
Steinhart József utazó Bécs.
Rotter Zsiga utazó Pancsova.
Steindl József utazó Bécs.
Seaman Endre utazó Budapest.
Tsuok Adolf utazó Bécs.
Schwartz Ede utazó ,
Bodor Béla utazó Budapest.
Stern Zsiga utazó Bócs.
Schenk Henrik utazó Bécs.
Müller Adolf utazó ,
Klein Henrik utazó Budapest.
Rozoiiborg Mór utazó ,
Grosmanu Mark utazó „
Singer József utazó Bócs.
Weill Károly utazó ,
Béres Gyula utazó Budapest.
Weisz József utazó Bécs.
Sand József utazó Budvoisz.
Polgár Zsiga utazó Budapest.
Bier Jacab utazó Vukovatz.

Lakoncavher Alfréd utazó Hécs.
Vámoser Gyula utazó 
Singer Adolf utazó Budapest.
Mandl Henrik utazó Budapest.
Baumler Ignácz utazó Bócs.
Zorer Lipót utazó Budapest.
Siug. r Károly utazó ,
Neuberger Gyula utazó Budapest.

Erzsébet szálloda.
Gróf Capay János őrnagy Szabadka.
Kud Rezső százados ,
Vaage János ügyvéd Palánka.
Novák József jelölt Vukovár.
Rejics Dusán lelkész Szivácz.
Szerdilies Milán hivatalnok Szabadka. 
Csomós István ügyvéd Petrovácz. 
Guldner Lipót tiszt Vovany.
Kosztics — ügyvéd Zombor.
Hrabal Lajos orvos Szabadka.
Pfoifev Emil birtokos Vogany.
Szűcs János ügyvéd Budapest.
Góbéi Henrik mérnök Budapest.
Perhtl János igazgató Bécs.
Acsel József felügyelő Budapest. 
Stojadinovits Milan lelkész Vorsecz. 
Braohfeld Mór ügynök Budapest.
Sillin Rezső kereskedő Palánka. 
Trebincsevits Bogdán kereskedő Hroska. 
Radó Róbert kereskedő Verseoz 
Fischer Ignácz kereskedő Szabadka. 
Qyurisits Luba kereskedő Ruma. 
Stinberg Lajos kereskedő Budapest. 
Pollák Sándor kereskedő Szabadka. 
Schwartz Emil kereskedő Bócs.
Sugár Béla utazó Budapest.
Fodor József utazó „
Goliger János utazó „
Ostein Mór utazó „
Szatmáry Gyula utazó »
Deutsch Sándor utazó ,
Kopich Imre utazó 
Zingrok Emil utazó Pinseti.
Popper József utazó Budapest.
Schik Zsiga utazó Bócs.
Schwartz Emil utazó Bócs.
Sugár Dávid utazó Budapest.
Brener Károly utazó Zimony.
Kolliscs Ede utazó Triest.
Lázár Lajos utazó Budapest.
Füredi Lajos utazó „
Aufrich Károly utazó „
Szentpoteri Ignácz utzó ,
Deisnci- Rezső utazó ,
Szehnei Gyula uta/.ó „
Holman Simon utazó „
Petrovits Dusán utazó Becs.
Valmarin Rezső utazó Triest.
Madai Bóla utazó Budapest.
Fröller Bernát utazó „
Stern Ignácz utazó ,
Krausz János utazó Dálya.
Stern Mór utazó Budapest.
Singer Adolf utazó Szeged.
Mogyorósi István utazó Budapest. 
Kehely József utazó Arad.
Zsarnay Bóla utazó Budapest.
Dundos Vilmos utazó *
Faubl János utazó 
Roth Pál utazó „
Lövenstein József utazó Budapest.

Fábry szálloda.
Vukicsevits Péter tanár Zombor.

Fehér hajó szálloda.
Szöcs Pétzr hivatalnok Simauovcze. 
Rusits Demeter igazgató Bolgred.
Rusits Drága színész 
Maduritz János hivatalnok Turia. 
Szakács Nándor hivatalnok Vukovár. 
Riedl Ede őrmester Szabadka.
Schmidt Albert huszár „
Csiráky Gábor ügyvéd Topolya.
Horváth Ödön magánzó Temerin.
Orth Fülöp birtokos Torzsa.
Bialacz Károlyné magánzónó Topolya. 
Smaics Lázár korcsmáros Eszék.
Ristics Lázár kereskedő Budapest.

Teve szálloda.
Sogsovits László tanító Sarengrád. 
Babies Milan tanító Dálya 
Becsvaratz János mészáros Káty. 
Marinkovits Lázár birtokos Botocz. 
Mirkovits József jegyző Szt.-Tamás. 
Rosovits Vásza birtokos Cserevicz.
Klein Róza háztartás Szabadka. 
Versibovits János birtokos Illők. 
Magyarovits István birtokos Illők.
Wayko Pál birtokos Bukeváoz.
Mosztoka Milos tanító Bukovácz.
Horváth Károly kereskedő Temerin. 
Friedmann József kereskedő Kula. 
Gruics Mihály kereskedő Turia. 
Pancsovár József kereskedő Versees. 
Longinovits Mária háztartás Vukovár. 
Majnolovits Nikola kereskedő Csurog. 
Majnolovits János kereskedői .
Klein Rezső kereskedő Pancsova. 
Gutmann Salamon kereskedő PancsoVB. 
Farkas Ferencz kereskedő Bajmok. 
Mihajlovits Dusán pinezér Ruma.
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TÉLI MENETREND.
Érvéé*#« litt, évi ektéber hé l-iö napjától.

Budapest ind. 
Szabadka érk 

n ind.
Hegyes- 
Feketeh. érk.

, ind. 
Verbász érk.

» ind.
Újvidék érk.

, ind.
India érk.
ZImony érk.

• ind.
Belgrád érk.

Személy
vonat

jM±.
1020
409
5 40

1
6 57
7 02 
717
7 22
8 29
8 36
9 42

10 51
11 12 
1122

Személy ! vonat
6. i p.

7 35 
1 - 
146

2 57
2 58 
313
3 18 
414 
421
5 25
6 32
6 55
7 05

Vegyes
vonat

ó. p.

I

4Í"
6102

I 6 071 
630|

Gyo 8 
vonat

ó. 1 p.

240
657
609

657
658
710
711 
756 
803

935
950

10j—

Vegyes
vonat

ó. p.

j

112 
247

Belgrád ind. 415 8 05 I 531
ZImony érk. 4 26 8 16 540

n ind. 4 56 8 50 611
India ind. 619 10 01 1 6 —
Újvidék érk. 7 42 1107 743 734

n ind. 802 1114 750
Verbász érk. 9 07 12 10 8 32

n ind. 912 1213 5 12 833
Hegyes- 1
Feketeh. érk. 9 30 12 29 5 37 8 45

ind. 9 33 12 30 5 42 846
Szabadka érk. 10'53 145 7 47 934

n ind. 11 26 2 20 946
Budapest érk. | 7 05 7 35| 105

Hegyes-Feketeh. ind. 868 d. e. — 380 d. u. 
Kula » 9" . — 4aa .
Torzsa „ 10°° „ — 466 „
Palánka „ 1188 „ — 7°° este.
Palánka ind. 508 reggel — B”» d. e.
Torzsa 66a „ — 10» „
Kul a 738 __ J 1 84

Hegyes-Feketeh. „ JÓS „ — 1214 d. u.
Palánka ind. 3*° d. u. Gajdobra ind. 4'20 d. u
Gajdobra érk. 3» . 1 Palánka érk. 416

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

Első cs. ős tir. szab, Diioa-Wajczasi-Tarsasáii.
A személyszállító hajók

TAVASZI MENETRENDJE.
Újvidékről-Budapestre i

Hétfőn, csütörtökön és szombaton 
d. e. 11 óra 20 perczkor.

Első menet Újvidékről márczius 23-án.
Újvidékről ZImony, Belgrad és Orsovára:

Szerdán, pénteken és vasárnapon 
este 6 óra 40 perczkor.

Első menet Újvidékről márczius 21 én.
Újvidékről Zalánkemény, Tltelre i

Szerdán, pénteken és vasárnapon 
este 6 óra 40 perczkor.

Első menet Újvidékről márczius 21én.
Érvényes az 1900. évi hajózás megnyíltától a további 

intézkedésig.
ÚJVIDÉK, 1900. február havában.

Az ügynökség.

Szőllöbirtokosok figyelmébe!
Alulírott fakereskedő-czég ajánlja 

kitűnő minőségű, gömbölyű tölgy­
es luczfenyő-szőllőkaróit, jutá­
nyos árak mellett.

ERNST JÁNOS és ROTE
ÚJVIDÉKEN.

4

170. »»ám 
végr. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-ez. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság 1899. 
évi V. 1416. s Sp. IV. 603/3. számú végzése 
következtében Dr. Fischer Henrik újvidéki ügy­
véd által képviselt Schatteles N. újvidéki czég 
javára Zsarkovics András újvidéki lakos ellen 
274 kor. s jár. erejéig 1899. évi szeptember hó 
2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le s felülfoglalt és 676 kor. 20 fillérre becsült 
következő ingóságok, u. m.: szobabútor, ágynemű, 
bolti állványok, pult s bolti áruk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1900-ik évi V. 53/4. számú végzése folytán 
274 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi szep­
tember hó 1. napjától járó 6% kamatai, Vs0/* 
váltó-dij és eddig összesen 91 koronában biróilag 
már megállapított költségek erejéig Újvidéken 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
április hó 10. napjának délelőtti 9 órája
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108, § a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1900. évi márczius hó 27. 
napján.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.
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Női kabátok 
Női gallérok 
Leány kabátok 
Leány gallérok

Férfi öltönyök 
Férfi felöltők 
Fiú öltönyök 
Fiú felöltők

LEGJOBBAN LEHET VENNI

Wiegenfeld és Schreiber
czégnél

ÚJVIDÉKEN, fő-uteza 13. szám
(Popovits M. Testvérek-fále ház.)
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